

UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

Nuestros bravos muchachos han reemprendido la ofensiva hacia Santander

Y el avance, iniciado el sábado y que continuó ayer, ha sido maravilloso y arrollador, como dice el Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

El primer día de ofensiva se recuperaron para España, según decía el general Queipo de Llano en su charla, unos 40 pueblos, y muchos otros pasaron ayer a poder de los nacionales

EL NUMERO DE MUERTOS PRODUCIDOS AL ENEMIGO ES ELEVADISIMO, Y MUY GRANDE TAMBIEN LA CANTIDAD DE MATERIAL QUE HA DEJADO EN NUESTRO PODER Y QUE NUESTRO SERVICIO DE RECUPERACION ESTA RECOGIENDO Y CLASIFICANDO

A última hora de la tarde de ayer, nuestras tropas se hallaban a la altura de Reinosa

Pasa ya del millar —decía el General Queipo de Llano en su charla de anoche— el número de prisioneros hechos a los rojos

En Bricia —dice "El Tebid Arrumi"—, un batallón íntegro fué cogido por dos de los nuestros, y quedan cinco batallones más de rojos que se encontraban cerca y los cuales se dieron a la fuga más desordenada

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

El de anteanoche

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 14 de Agosto:

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Santander. — Nuestras tropas del frente de Palencia han llevado a cabo un importante avance, que empezó en la madrugada de hoy, ocupándose, por sorpresa, Cueto y Valdecebolla. Después, durante el día, venciendo brillantemente resistencias enemigas, se han ocupado: Peñarubia, Sierra de Híjar, Torreobledo, unas alturas importantes al sur de Santa Olalla, Castillo de Laya, Castillo de Valdelomar, varias alturas al norte de este último, San Cristóbal del Monte, Villanueva de Henares, Candeleda y alturas al norte de este pueblo, continuando el avance a la hora de cerrar este Boletín.

Las fuerzas legionarias van avanzando también con gran ímpetu y victoriosamente desde el sector de Soncillo, habiéndose ocupado, hasta estos momentos, Torre de Abajo, Torre de Arriba, Montoto, La Hermita y otras varias alturas muy importantes, monte Picones, Virtus, Cilleruelo, estación de Soncillo, los Meanderos y las Minas.

Son numerosas las bajas que ha sufrido el enemigo, siendo elevadísimo el número de prisioneros; hasta ahora ya son más de 500 los que han llegado a nuestros puestos de mando, entre ellos un jefe y varios oficiales, y siendo muchos los que todavía están en marcha hacia dichos puestos.

Se ha cogido asimismo gran cantidad de material, que aún no ha podido ser clasificado, entre el cual figuran 5 autos blindados y 3 autos-ambulancias y toda la documentación y cartografía del mando de su sector.

Frentes de Asturias, León y Vizcaya. — Tiroteos y cañoneos.

EJERCITO DEL CENTRO

En el frente de Extremadura, se ha hecho una pequeña rectificación de nuestras líneas a vanguardia.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR

Algunos tiroteos.

Salamanca, 14 de Agosto de 1937 - II Año Triunfal.
De orden de S. E. — El General Jefe de Estado Mayor,
Francisco Martín Moreno

El desembarco de los rojos en Mallorca

La fecha de hoy es una efeméride que nunca podrá olvidar Mallorca: hoy hace un año que las hordas rojas, enviadas por la Generalidad de Cataluña, desembarcaron en Porto-Cristo.

Mallorca se sintió indignada ante tal intento de invasión, y con espíritu decidido se aprestó a la defensa de nuestra isla contra los que querían sojuzgarla.

La defensa fué heroica, y el enemigo, a pesar de los medios de que disponía, no pudo conseguir su osado propósito. El fracaso del tristemente famoso capitán Bayo ha sido uno de los más sonados que han sufrido los rojos.

Mallorca debe guardar imperecedero agradecimiento a todos los que, en aquellos de grave peligro, contri-

buyeron a librarla del poder de los marxistas. ¿Qué hubiera sido de nuestra amada tierra, sin la salvadora resistencia de sus esforzados defensores?

Basta ver los rastros que señalaron el paso de los invasores por Mallorca: las iglesias de Son Carrió y Porto-Cristo, tan impiamente profanadas, y las casas de dichos dos lugares, tan ávidamente saqueadas, proclaman a voz en grito lo mucho que hubiera sufrido Mallorca, moral y materialmente, en todos los órdenes, si las hordas rojas no hubieran sido arrojadas de nuestra isla.

Esta consideración basta y sobra para que Mallorca guarde siempre el más hondo reconocimiento para cuantos la libraron del peligro de sufrir la tiranía del dominio rojo.

Efemérides triunfal

La aviación nacional reduce a la impotencia a la flota roja

Hoy hace un año se realizó por la Aviación un interesante servicio, que tuvo éxito completo y demostró lo que con pocos medios puede hacer una fuerza aérea contra una flota naval, descontando, claro es, una parte de las tripulaciones y a la falta de mando, pues la oficialidad que sintió el honor y la dignidad —la inmensa mayoría, para gloria de nuestros marinos— supo ofender generosa y heroicamente su vida en holocausto de sus ideales.

Recordaremos la situación en el Estrecho de Gibraltar en los primeros días de Agosto de 1936:

El Ejército de Africa estaba detenido en su intención de pasar el Estrecho por el dominio del mar que ejercía la escuadra roja fuerte, de cinco cruceros, una docena de destructores y otros tantos submarinos. Algunos Focker, Dornier y Junker comenzaban a transportar tropas de Marruecos a España, desafiando im-

lo lleva! Bonito corazón de oro... (Cae herido).

El Requeté. — ¡Sangras mucho!

El Falangista. — El premio es para aquel caballero enemigo...

(El Requeté recoge a El Falangista y se lo lleva al hombro. Las balas silban en torno del grupo. El Requeté cae a tierra con su compañero).

El Falangista. — También te han herido a ti. Eres un bravo.

El Requeté. — No te olvides.

El Falangista. — José María Hernández...

El Requeté. — ¡Sesenta y cinco años...

El Falangista. — ...Tercio de Montejurra.

El Requeté. — ¿Y si no está?

El Falangista. — José María Hernández...

El Requeté. — ...Quince años...

El Falangista. — Tercio de Montejurra.

El Requeté. — ¡Adiós, pequeño; eres muy grande!

El Falangista. — ...¡Arriba España!

(El primer albor de la mañana, hecho todo él de nácar, encuentra dos cadáveres abrazados.)

EL FUGITIVO
(De "A B C" de Sevilla)

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

El de anoche

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 15 de Agosto:

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Vizcaya. — Sin novedad.

Frente de Santander. — Las fuerzas legionarias han continuado hoy su avance maravilloso y arrollador, ocupando importantes posiciones en las alturas de La Magdalena y Los Corbachos.

Asimismo las demás fuerzas han seguido avanzando, limpiando la bolsa que quedó como consecuencia de nuestras operaciones de ayer, en la que algunas fracciones enemigas permanecieron en sus posiciones por no darles cuenta sus mandos de la difícil situación en que se encontraban, dando lugar esta limpieza a que se hayan causado al enemigo muchas bajas y a que se le hayan hecho numerosos prisioneros.

Se ha ocupado también, en el día de hoy, la población de La Tena, Hoyos, Fontbellida, monte en Vinos Alto, Sespi de Endinos, Collado de Somao y alturas al suroeste de Cadenosa y las posiciones de La Lora, loma Quemada y la loma Encina.

A última hora de la tarde, nuestras tropas se hallaban a la altura de Reinosa.

El número de muertos producidos al enemigo es elevadísimo, y muy grande también la cantidad de material que ha dejado en nuestro poder y que nuestro Servicio de Recuperación está recogiendo y clasificando.

Este ha sido el brillante resultado de la jornada de hoy.

Frentes de Asturias y León. — Ligeros tiroteos.

EJERCITO DEL CENTRO

Sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR

Tiroteos y cañoneos en el frente de Granada.

Salamanca, 15 de Agosto de 1937 - II Año Triunfal.

De orden de S. E. — El General Jefe de Estado Mayor,
Francisco Martín Moreno

Por España, unidos en la guerra y en la muerte

(Con el fusil al hombro y con la manta, marchan los dos en la columna. El Requeté es barbudo y fuerte. El Falangista es casi un niño. Suben por un sendero hacia el monte, en cuya cumbre nacen a cada momento palmeras de metralla. Huele a pólvora y a Patria).

El Requeté. — ¿De dónde vienes?

El Falangista. — De Castilla. La tierra es áspera y dura, pero el cielo es de seda azul. ¿Tú eres navarro?

El Requeté. — ¡Navarro! De la montaña. Hay verdes, muy verdes, y ríos de cristal y de salmones. Soy hijo de carlista y nieto de carlista y biznieto de carlista.

El Falangista. — Yo soy el más joven camarada de José Antonio.

El Requeté. — Era el mes de julio — ¡el de las cerezas! — y hasta los árboles de Navarra daban requetes.

El Falangista. — Era el mes de julio. ¡Castilla estaba abrasada! y hasta los trigos entonces hicieron la señal de las flechas.

El Requeté. — ¡Boinas y boinas y boinas y boinas...

El Falangista. — ¿Cómo temblaba de alegría el corazón en la camisa del triunfo! Un pájaro no se siente más feliz en el añil del cielo.

El Requeté. — Mi pecho es fuerte, mi mano es firme y mis pies van a la guerra de siempre, llevándose la ilusión de Navarra. Soy hijo de carlista y nieto de carlista y biznieto de carlista.

El Falangista. — Todas las novias de España bordaron flechas. ¡Todas! Las mías son de anoche. Soy el más joven camarada de José Antonio.

¿Tienes mujer?

El Requeté. — Sí.

El Falangista. — ¿Tienes hijos?

El Requeté. — Sí.

El Falangista. — Yo no tengo a nadie (canta):

¡Qué bien se va a la guerra, ¡qué bien se va!

Sin tener madre ni novia, ¡qué bien se va!

El Requeté. — Si caes, ¿a quién quieres que se lo diga?

El Falangista. — A nadie. (Mirando al cielo). Lo sabrá en seguida el Jefe de Presentes. ¿Y si mueres tú?

El Requeté. — Díselo a José María Hernández, sesenta y cinco años, Tercio de Montejurra. Es mi padre.

El Falangista. — ¿Y si... no está?

El Requeté. — Díselo a José María Hernández, quince años, Tercio de Montejurra. Es mi hijo.

El Falangista. — (Canta):

¡Qué bien se va a la guerra, ¡qué bien se va!

Oye, Requeté, colócate a mi espalda. Tú tienes mujer e hijos. Yo no tengo a nadie. (Canta):

...Sin tener madre ni novia, ¡qué bien se va!

El Requeté. — Voy delante. Tú no sabes todavía. Eres un chico.

El Falangista. — ¡Bah!, déjame en paz! (Silban las balas).

El Requeté. — Es el mes de julio — ¡el de las cerezas! — y hasta los árboles dan requetes.

El Falangista. — ¡Flechas frescas, flechas de anoche, van conmigo a la batalla! ¡Qué bala enemiga, quiere el pecho más joven de la Falange!

El Requeté. — Echate al suelo, por tu madre.

El Falangista. — No la tengo.

¿Quién lo quiere? ¿Quién lo desea? ¡Tiren, señores; tiren, a ver quién se

plimiento.

I. Situación del enemigo. — Las unidades de la escuadra roja ejercen una vigilancia muy activa en el Estrecho de Gibraltar, con objeto de impedir el paso de nuestras fuerzas a la Península y bloquearlas en África.

II. Situación de nuestras fuerzas. — En el puerto de Ceuta hay varios barcos cargados con abundantes municiones, seis baterías y unos 3.000 hombres, preparados para pasar el Estrecho tan pronto Aviación les dé la señal convenida sobre el puerto de Ceuta, la cual se dará una vez se haya limpiado el Estrecho de submarinos y demás unidades rojas.

III. Misiones. — 1.º Limpiar el Estrecho de submarinos y demás unidades rojas.

2.º Mantener bloqueadas a las unidades de la escuadra roja de Tánger y no dejar pasar a las unidades de la escuadra roja de Málaga desde la altura de Estepona.

3.º Proteger a toda costa el paso del convoy.

IV. Fuerzas que la realizan. — 1.º Dos hidros de la Base de Ceuta.

2.º Dos patrullas de tres Breguets XIX cada una.

3.º Dos Newport.

4.º Tres trimotores Focker.

5.º Tres trimotores Savoya.

6.º El resto del material permanecerá durante todo el día en el aeródromo de Tetuán, cargado y en alerta. Acudirá a la llamada por radio a reforzar las unidades en servicio.

Constituyen estas reservas tres trimotores Savoya y tres Breguets XIX.

V. Zonas de actuación. — El eje que une Ceuta con Algeciras separa dos zonas en las que el dispositivo de vigilancia y ataque es idéntico.

1.º Los dos hidros, uno a cada lado del eje, vigilarán una elipse de cuatro millas de eje menor, y cuyo eje mayor es la distancia entre Ceuta y aguas jurisdiccionales de Gibraltar el de la derecha. Y entre las costas de África y España el de la izquierda.

2.º Las dos patrullas de Breguets XIX, una a cada lado del eje, vigilarán una elipse de seis millas de eje menor y el eje mayor el que permita las aguas jurisdiccionales de Gibraltar y Tánger y la distancia entre

costas.

3.º Los dos Newport harán su servicio en la zona descrita.

4.º Los tres trimotores Focker actuarán a la derecha del eje y en una zona comprendida entre Estepona a Río Martín y Punta Europa desde las aguas jurisdiccionales de Gibraltar a Punta de la Almira.

5.º Los tres trimotores Savoya actuarán a la izquierda del eje y en una zona comprendida entre el Cabo de Trafalgar a Cabo Espartel, desde las aguas jurisdiccionales de Tánger y Punta Carnero a la Punta Leona.

VI. Altura de vuelo. — 1.º Los hidros actuarán con una altura inferior a 200 metros sobre el nivel del mar, dedicándose especialmente a impedir que ningún submarino enemigo pueda atacar el convoy.

2.º Los Breguets XIX y los Newport, altura máxima 500 metros sobre el nivel del mar.

3.º Los Savoyas y Focker, altura máxima 1.500 metros sobre el nivel del mar.

VII. Hora de despegue. — 1.º A las seis horas despegarán los dos patrullas de Breguets XIX, haciendo rumbo a sus zonas de actuación.

2.º A las seis horas y cinco minutos despegarán los tres Focker.

3.º A las seis horas y diez minutos, despegarán los tres Savoyas, y por Anyera, irán a ocupar su puesto de vigilancia.

4.º A las seis horas y quince minutos, despegarán los dos Newport.

5.º A las seis horas y veinte minutos, despegarán el puerto de Ceuta los dos hidros.

VIII. Señales radiotelegráficas convenidas. — 1.º Las estaciones radiotelegráficas de los aparatos estarán en escucha, sin transmitir, salvo los casos excepcionales que se marcan, o caso de avería, que harán la llamada S.O.S.

2.º El aparato que descubra la presencia de cualquier unidad de la Escuadra roja hará una serie de A; dirá el número y dirección y dará por una alineación y distancia aproximada a la costa la situación del mismo Terminada la transmisión, los atacará.

3.º Caso de salir al mar todas las (Continúa al final de la primera columna de la segunda página)

INFORMACION DE PALMA

LA ALARMA DE AYER

Ayer por la mañana, poco después de las diez y media, sonó el toque de alarma en nuestra ciudad.

Según el parte que se nos facilitó por la Jefatura de Antiaeronáutica la alarma fue debida a lo siguiente: "Los puestos de observación han acusado la presencia de un trimotor desconocido a gran altura que ha desaparecido en dirección N. E. Sin novedad".

Del Gobierno Civil

Señoritas que deben presentarse al Gobierno Civil (Sección Plato Único):

F. Massant — Elena de Antonio — Leonor Serrano — Paula Martorell — Catalina Bauzá — Margarita Zaforteza — Francisca Rebasza.

Consejo de Guerra

El sábado, por la tarde, a las cinco de la Escuela de Artes y Oficios se constituyó el Consejo de Guerra para ver y fallar la causa seguida contra el paisano José Cantó Isaldó y el carabiniero José Vicente Corral por el delito de adhesión a la rebelión.

El Ministerio Fiscal pidió se impusiera la pena de 30 años de reclusión mayor al primero y la pena de muerte al segundo.

La defensa de José Cantó solicitó para su patrocinado la pena de seis años y un día de reclusión, y la del carabiniero Vicente Corral, la libre absolución de su defendido.

Boletín religioso

MARTES, DÍA 17
Santos Jacinto, confesor, Emigdio y Anastasio, obispo
CUARENTA HORAS

Empiezan en la iglesia parroquial de Santa Cruz, dedicadas a Santa Elena.

A las nueve y media, Tercia y Misa mayor; acto seguido, exposición de Su Divina Majestad.

Por la tarde, a las seis, actos de coro; a las siete y media, Rosario, Novena de la Santa y reserva de Su Divina Majestad.

VISITA

A la Virgen de los Desamparados en la iglesia del Socorro.

Conservatorio Oficial de Música de Baleares

A partir del día 15 hasta el día 30 del corriente mes, amos inclusive, queda abierta la matrícula para los alumnos de enseñanza no oficial (libre).

En la secretaria de este centro se facilitarán todos los datos para la inscripción de matrícula, todos los días, de 11 de la mañana a 1 tarde.

De la Alcaldía

Donativos para las Cocinas

Magdalena Taronj de Cortés, 12 pesetas. — Guillermo Matas, 5. — Miguel Gelabert, 2. — Pedro J Seguí (13 et.), 10. — Francisco Ferrer, 5. — Guillermo Forteza, 5. — Lucas Montserrat, 13'30. — Bartolomé Fernández, 1. — Personal de "Talleres" de Gas y Electricidad, 15'50. — El de "Ramales" de la misma (40 ent.), 9'50. — El de "Departamento trabajos interiores" de la misma (40 ent.), 12'50. — El de "Inspección de contadores" (40 ent.), 2'05. — Militarizados Grupo Intendencia (27 ent.), 99. — Personal de los "Almacenes Salvat" (12 ent.), 192'45. — Personal de la Casa Manuel Alonso, 30. — Ramón Laudazuri, obrero, 5. — Mutua Balear, 150. — Personal de la fábrica de D Vicente Rosselló, 25'50. — Ana M. Oliver Rullán, 2. — Personal de la fábrica y almacén de la casa Catalá y Riutord S. L. (5 ent.), 198'70. — Personal del Bar Ritz, 22'50. — Cavalier S. A. y sus operarios, 200. — Juan Rigo, 5. — Personal de "Acometidas y Almacén general" de Gas y Electricidad (39 ent.), 11'50. — Guillermo Cabot, 5. — Los empleados del astillero de la Naviera Mallorquina: José Tous Llompart, Miguel Tous, Juan Vaurell, Jaime Ramis y Vicente Martorell, 42. — José Pedrol, 12. — Juan Fuster, 100.

Pago oro indemnizable

OFICINAS DIPUTACION PROVINCIAL

Por orden del Excmo. Sr. Comandante Militar de esta provincia, se comunica a los titulares de oro amonedado incautado en las Oficinas del Centro de Incautación de Oro y Valores, que luego se indicarán, ha sido concedido un plazo de cinco días (lunes a viernes de la semana próxima) para que puedan hacer efectivos dichos resguardos; y que este llamamiento se hace por última vez y con el apercibimiento de pasar a engrosar la Suscripción Nacional el importe de los mismos. Durante dichos días estarán al pago en las Oficinas Centrales de la Diputación y horas de 10 a 12 de la mañana.

Interesados

Juan Rosselló Ginard — Isidro Mollera Selles — María Bibiloni Fontirroig — Guillermo Coll Riutord — María Nadal Guasp y hermanas — Pedro J. Taberner Oliver — Antonio Frau Campins — Francisco Cañellas Pomar — Juana Reynés Paimar —

(Viene de la primera página)

unidades rojas refugiadas en Tángor o de presentarse las que tiene Málaga, el aparato que las divise hará una serie de F; dirá el número y dirección y dará por una alineación y distancia aproximada a la costa la situación del mismo. Terminada la transmisión, los atacará.

El aeródromo contestará con una serie de B; e inmediatamente el jefe más antiguo dará la orden de salida de todo el material en alerta.

IX. Longitud de onda. — Novecientos metros.

X. Puesto de mando. — A bordo del Savoya número 3.

Tetuán, 4 de Agosto de 1936.

(De "ABC" de Sevilla).

Antonio Frau Concal — Magdalena Pascual Marroig — Francisca Serra Melis — Vda. Tocho y Juana Tocho — Juan Serra Riera — Antonio Camps de Ros — José Seguí Bernat — Francisca García Bosch — Francisca Aguiló — María Coll — Catalina Cañellas Amengual — Pedro Pastor y esposa — Angelinas Deyá Trueba — Rafael Ferrer Massant — Jaime Sastre Massot — Miguel Lladó Estarellas — Miguel Vicens Salvá — Margarita Vicens Morro — Onofre Alemany Frau — Bartolomé Sureda Sureda — Margarita Cañellas Pons — Nicolás Barves Ingleda — Juan Marqués Morras — Antonio Bibiloni — María Rosselló Fiol — Bartolomé Cabanellas Oliver — Jaime Mas Serra — Francisca Pou Cirer — Vicente Font Ramonell — J. Serra Pou — P. J. Pizá Rosselló — Miguel Munar Clar — Concepción Ballester Estarás — Catalina Sastre Bernat — Juan Cañellas Creus — Miguel Artigas Mir — Juan y Margarita Ferrá Vallespir — Luisa Ramón Oliver — Miguel Roig Bonet — Juana Capellá Salom — José Sabater Poncell — Mateo Jaume Font — Magdalena Grau Riera — Antonio Torres Moragues — Catalina Sastre Bernat — Josefa Vives Trias — Martín Roca Esteve — Bar Bellido, Vda. Molinas — Juana María Mas Monev.

Notas de Sociedad

Petición de mano

Por don Miguel Nicolau y su señora esposa, doña Jerónima Pons, y para su hijo Jacinto, ha sido pedida, a los señores Carbonell-Gordiola, la mano de su bella hija Francisca.

La boda, Dios mediante, se celebrará en breve.

En el balneario de "S'Aigo Dolça"

Para recaudar fondos destinados a los Sindicatos Femeninos y al Post-Trabajo Nacional Sindicalista, se celebró ayer en el balneario de "S'Aigo Dolça" una velada benéfica.

Se instalaron en los jardines del balneario diversos puestos de refrescos, juguetes, tómbolas y otras atracciones, todos ellos a cargo de señoras ataviadas con trajes regionales. Se recogió una espléndida recaudación.

Contribuyó a la fiesta, que juró desde las seis y media de la tarde hasta las once de la noche, la profesora de baile Nadine Lang con un grupo de sus alumnas ejecutando diversas danzas regionales, siendo muy aplaudidas por el numeroso público allí congregado.

Por la noche estuvieron en la velada benéfica el Delegado provincial de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, señor marqués de Zayas, acompañado del Delegado Provincial de la O. N. S., señor Fernández Hidalgo, y otros altos jefes de estas organizaciones.

Comandancia Militar de Baleares

ORDEN GENERAL DEL DÍA 13 DE AGOSTO DE 1937 - II T.

I. — Donativos

El Odontólogo de esta ciudad don Francisco Cortés ha cedido a favor del Fondo de Material del Regimiento de Infantería Palma n.º 36, la cantidad de doscientas siete pesetas setenta y cinco céntimos (207'75) importe de una factura por trabajos profesionales ejecutados durante el año anterior en el personal de dicho Cuerpo.

Lo que se publica para que llegue a general conocimiento el rasgo de dicho señor, que al renunciar a favor del Estado a percibir una suma que era la justa retribución a muchas horas de trabajo, ha acreditado su desinteresada adhesión al Movimiento Nacional.

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento.

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DÍA 16 DE AGOSTO DE 1937 - II T.

Jefe de día. — Comandante de Infantería, don Luis Moragues Cabot.

Imaginaria. — Comandante de Infantería, don Tomás Massot Moyá.

Visita Hospital. — Tercero y último Capitán de Artillería.

De orden de S. E., el Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marin de Bernardo.

ORDEN GENERAL DEL DÍA 14 DE AGOSTO DE 1937 - II T. EN PALMA DE MALLORCA

I. — Consejo de Guerra

A las diez y siete horas del próximo martes día 17 del actual, se reunirá en el local que ocupa el Cuartel del Regimiento Infantería de Palma número 36, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que deberá ver y fallar la causa número 349 de 1936 instruida por el Comandante de Infantería Juez permanente don Mateo Bosch Sansó, contra el cabo perteneciente al expresado Regimiento Gabriel Marimón Sastre, por un delito de sedición.

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DÍA 17 DE AGOSTO DE 1937 - II T.

Jefe de día. — Comandante de Infantería, don Tomás Massot Moyá.

Imaginaria. — Comandante de Infantería, don Julio Rocha Ruizdelgado.

Visita Hospital. — Primer Capitán de Infantería.

De orden de S. E., El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marin de Bernardo.

El suministro de gas

Se hace saber al público en general el acuerdo de la Compañía de Gas y Electricidad, S. A., de ampliar el suministro de gas por las mañanas hasta las nueve horas.

M. VALENTI MESTRE

Médico de los Hospitales de New-York y París. Vías Urinarias (próstata, riñones, etc.) Enfermedades de la mujer (matriz, ovarios, etc.) Consulta de 9 a 12. Tagamanent, 8.

Otras noticias

de última hora

INTERFERENCIAS

El Movimiento nacional que acaudilla FRANCO es católico, cuya religión figura a la cabeza del Movimiento.

El Movimiento nacional que acaudilla FRANCO impone un orden nuevo en la vida, ésta ha de vivirse con un alto espíritu de servicio y de sacrificio.

AVIONES NACIONALES, SOBRE BARCELONA

Bombardeo de objetivos militares de San Feliu de Guixols

Barcelona. — Una escuadrilla de aparatos nacionales bombardeó los objetivos militares de San Feliu de Guixols.

Después evolucionó sobre el puerto y la ciudad de Barcelona.

EL COMITE DE NO INTERVENCION

No podrá reunirse esta semana

Londres. — Según se dice en los círculos competentes ingleses, no podrá convocarse esta semana la reunión del Comité de no intervención, porque se espera la llegada del Embajador inglés en España, que actualmente está ausente, para que dé sus informes respecto a la guerra civil de España.

LOS ATAQUES AEREOS A LOS BARCOS

Solicitando protección

París. — El reciente ataque aéreo de que fueron objeto los barcos de nacionalidad extranjera en el Norte de África, sigue causando prejuicios a los marinos mercantes.

Han visitado en Túnez al Presidente general algunos jefes de barcos mercantes, solicitando protección para las referidas agresiones aéreas.

Al mismo tiempo, han comunicado al Ministro de Marina francés que, en caso de no atenderse lo que solicitan no saldrán del puerto.

UNA NOTA DEL ESTADO MAYOR DE LA ARMADA

Las radios francesas y las minas a la deriva

San Sebastián. — El Estado Mayor de la Armada ha dado a conocer una nota oficial, en la que se dice que algunas estaciones francesas, entre ellas la Radio Argel y Marsella, radian mensajes señalando la presencia de minas a la deriva en algunos puntos del Mediterráneo occidental.

El Estado Mayor de la Marina Española afirma que es falso cuanto dicen estas emisoras francesas, y que cada vez que dan un mensaje de éstos indican a los puertos rojos la proximidad de buques de guerra nacionalistas.

Además, las minas que pudieran salir de las aguas jurisdiccionales rojas se hallan colocadas observándose todos los tratados internacionales, pues, al desprenderse y salir a flor de agua, quedan inutilizadas.

CANJE DE PRISIONEROS

Manifestaciones del Embajador inglés

Salamanca. — Interrogado el Embajador británico en Hendaya acerca de la evacuación de elementos de derecha que se encuentran en Madrid, ha manifestado que el día 21 de Julio la delegación de la Cruz Roja Internacional en Valencia informó al Gobierno inglés que el Gobierno de Valencia está dispuesto a evacuar las mujeres y niños, así como a los refugiados que se encuentran en las Embajadas y que suman un total de unos 8.000.

Tales refugiados serían canjeados por otros prisioneros políticos del Gobierno de Burgos. Y que los que estén comprendidos en la edad militar serán enviados detenidos a bordo de buques del citado Gobierno.

Se han pedido pasaportes colectivos al Gobierno de Valencia, prometiéndole la Cruz Roja realizar las gestiones necesarias en Burgos para el intercambio.

El número de pasaportes que se concederán por día será de 400.

CHINA Y JAPON, EN LUCHA

¿Se llegará a un acuerdo? VICTIMAS DEL BOMBARDEO DE LOS JAPONESES

Shanghai. — Corren rumores de que se llegará a un acuerdo chino-japonés por vía diplomática; no obstante de cada día se agrava la situación, y más se agravará si el Japón continúa partiendo, para sus operaciones, de la zona internacional.

En el bombardeo último llevado a cabo por los japoneses han fallecido, por su consecuencia, una inglesa, tres norteamericanos, cuatro alemanes y un suizo.

Se va reduciendo la acometividad de los chinos

ESTOS, DESALOJADOS DE ALGUNAS POSICIONES

Shanghai. — Los japoneses han desalojado a los chinos de algunas posiciones que ocupaban en la zona montañosa.

Poco a poco se va rebajando la acometividad guerrera de los chinos, cuando ven que les faltan viveres y municiones.

Se reúne el Gobierno nipón

MEDIDAS CONCRETAS Y ENERGIICAS

Tokio. — El Consejo de Ministros se reunió en sesión extraordinaria para tomar medidas concretas y energicas con relación a los acontecimientos de Shanghai.

La reunión duró solo media hora.

Represalias de los japoneses

Tokio. — Parece que los japoneses

Juramento de la Falange

Juro darme siempre al servicio de España.
Juro no tener otro orgullo que el de la Patria y el de la Falange con obediencia y alegría, ímpetu y paciencia, gallardía y silencio.
Juro lealtad y sumisión a nuestros jefes, honor a la memoria de nuestros muertos, impasible perseverancia en todas las vicisitudes.
Juro, donde quiera que esté, para obedecer o para mandar, respeto a nuestra jerarquía del primero al último rango.
Juro reclazar y dar por no oída toda voz del amigo o enemigo, que pueda debilitar el espíritu de la Falange.
Juro mantener sobre todas la idea de unidad: Unidad entre las tierras de España, unidad entre las clases de España, unidad en el hombre y entre los hombres de España.
Juro vivir en santa hermandad con todos los de la Falange y prestar todo auxilio y deponer toda diferencia siempre que me sea invocada esta santa hermandad.

(Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.)

tomarán medidas eficaces como represalias a los bombardeos de que ha sido objeto la concesión japonesa de Shanghai por los aviones chinos, que destruyeron fábricas de tejidos e hilatura japonesas.

EN LA ESPAÑA ROJA El Parlamento (i) de Valencia

Transmite Radio Salamanca:

"La Diputación Permanente de las Cortes se reunió, bajo la presidencia de Martínez Barrio. Se acordó prorrogar para un mes el estado de alarma.

Interrogado Martínez Barrio acerca de cuando se abriría el Parlamento, dijo que la fecha de apertura no se había determinado todavía.

Otro periodista le preguntó si había recibido peticiones de palabra, contestando que no había recibido ninguna petición.

Los rojos están manejados por la masonería que es la que se cuida de preparar el terreno para engañar a las demás naciones, diciéndoles que el Comité soviético de Valencia es un Gobierno legal porque se atiende a los mandatos del Parlamento; a pesar de estos turbios manejos, todo el mundo conoce los crímenes y atrocidades del Gobierno rojo."

El trato a las naciones amigas de los rojos

Valencia. — El ministro de la Gobernación del Comité soviético de Valencia ha dictado la siguiente orden:

Las reiteradas campañas de cierta prensa, que permiten advertir propósitos deliberados de atacar a naciones excepcionalmente amigas del Gobierno de la República, hacen precisa la adopción de medidas encaminadas a que ello no vuelva a ocurrir. Queda prohibido terminantemente publicar informaciones contrarias a las naciones amigas de la España republicana aún cuando las haya autorizado la censura haciéndose responsable al autor de un delito de sabotaje.

El ministro ha dispuesto que sea entregado al Tribunal correspondiente el censor que dejare pasar estos textos ofensivos para Rusia.

Ascaso, destituido, ha sido encarcelado

París. — El Gobierno de Valencia ha publicado una nota acerca de Joaquín Ascaso, Este era el presidente del Consejo

de Aragón, disuelto por decreto. Al mismo tiempo, Ascaso ha sido encarcelado por robo de joyas reclamadas por los tribunales especiales de Cataluña.

Resumen de la Prensa roja de Madrid

"A B C" recomienda a los republicanos mirar con cuidado las actividades que se desarrollan en la retaguardia.

"Ahorá" se ocupa de la organización de la retaguardia, y dice que ésta es necesaria y apremiante.

"El Sol" comenta el discurso pronunciado por Alvarez del Vayo abogando por la formación del partido único del proletariado.

"El Libertario" se ocupa de las luchas violentas que se desarrollan en las grandes capitales rojas.

"La Libertad" y "Política" se refieren a la solidaridad internacional y al frente popular francés, y refiriéndose a éste, advierte a Francia que no vaya a ser complicidad con el enemigo.

Ha sido destituido el jefe de la aviación roja

Valencia. — Se sabe que el Gobierno marxista ha destituido al jefe de aviación roja, como consecuencia de los desastres sufridos durante los combates aéreos de Brunete.

Se confirma que, durante estas operaciones, los rojos han perdido 126 aviones.

A prepararse para el manejo del fusil

Valencia. — El Gobierno rojo ha dictado una orden, por medio de la cual tienen que asistir todos los individuos comprendidos entre los 18 y 20 años, a una preparación preliminar, con el objeto de prepararse para el manejo de las armas.

ANGUSTIOSA SITUACION SOCIAL EN CATALUÑA

Indalecio Prieto ha estado en Barcelona

LA GRAVISIMA SITUACION EN EL CAMPO

Barcelona. — Continúan las precipitadas visitas de los Ministros de Gobierno de Valencia a la capital catalana. Hoy estuvo recorriendo las tres provincias catalanas el Ministro rojo de Defensa, Indalecio Prieto.

La situación del orden público en Barcelona se agrava.

Barcelona. — El Consejo de la Generalidad se reunió con asistencia de Companys. Se trató de la gravísima situación creada en el campo catalán desde las medidas de colectivización, pues se ha notado que disminuyen mucho los productos de campo. La otra cuestión abordada en la reunión ha sido el examen de orden público. No se ha hecho público acuerdo alguno.

Barcelona. — Se ha reunido esta tarde la Generalidad, para tratar exclusivamente acerca de la angustiosa situación social de Cataluña, de acuerdo con la reciente visita de Indalecio Prieto. Se cree que se han adoptado las medidas que propuso Prieto para remediar la situación.

OTRAS NOTICIAS

La economía colonial francesa

París. — Se ha reunido la Comisión de Geografía económica, para estudiar los problemas que presenta la economía colonial francesa.

Se ha redactado una memoria, que consta de 50 apartados y que, una vez aprobada por el Congreso, será entregada al Gobierno.

Ministros de Estado a Varsovia

Varsovia. — Oficialmente se anuncia la próxima llegada a esta ciudad de dos importantes personalidades de la una, la del ministro de Estado sueco y la otra la del ministro de Estado de Estonia.

Ambos conferenciarán con el Encargado de Asuntos Exteriores de Polonia, coronel Beck, sobre la cuestión polaca y otros asuntos que afectan, igualmente, a ambas naciones.

El Rey de Italia recibe a marinos japoneses

Roma. — El Rey de Italia ha recibido al Almirante japonés y al Comandante del buque escuela japonés surtos en el puerto.

Aprenda a conducir auto

Con prontitud y seguridad, con el nuevo método de la Escuela Automotriz. Cursos prácticos de Mecánica.

Garcías, Av. de Antonio Maura 13. T. 1123.



PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR

Don Antonio Llobera Estrades

ALFEREZ DE ARTILLERIA

Dió heroicamente su vida por Dios y por la Patria en la acción de Porto-Cristo, el 17 de Agosto de 1936

A. E. R. I. P. A.

Sus desconsolados hermanos, tíos, primos y la Compañía "Gas y Electricidad S. A.", al recordar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al turno de Misas que en sufragio de su alma se celebrará (D. M.) en la iglesia de Santa Eulalia, el próximo día 17, desde las 7'30 a las 8'30.

No se invita particularmente.



ROGAD A DIOS POR EL ALMA DE

Los Oficiales, Suboficiales y Tropa del Regimiento de Artillería de Mallorca

que dieron su vida en el cumplimiento del deber en el frente de Manacor

(R. I. P.)

El Coronel, Jefes, Oficiales, Suboficiales y Tropa del Regimiento de Artillería de Mallorca, invitan al pueblo de Palma al turno de misas que en sufragio de sus almas se celebrará mañana, día 17, de 8'30 a 10, ambos inclusive, en la Iglesia Parroquial de Santa Cruz, con motivo del primer aniversario de su fallecimiento.

ULTIMAS NOTICIAS

(Servicio de información de la Comandancia Militar)

Continúa la calma por Madrid

FALTA EN LA CAPITAL TODO LO SUPERFLUO Y LO NECESARIO

La persecución religiosa ha sido uno de los motores principales de la revolución roja

Madrid. — No ofrece, la actividad desarrollada en el frente de Madrid, interés bastante para ser señalada, y en atención a ello, daremos algunos datos recogidos últimamente sobre la vida en Madrid, datos que quizá no añadan nada a cuanto de Madrid se sabe, pero que, al menos, servirán para renovar, en los que disfrutamos de la magnífica paz de la España nacional, el recuerdo de los dolores que están sufriendo nuestros hermanos bajo el implacable dominio del terror marxista. Que sirva el recuerdo para asociarnos a aquel dolor y merecer espiritualmente la victoria. Hay que extender los brazos para implorar el auxilio del Dios de las victorias.

En Madrid falta todo lo superfluo y lo necesario. Últimamente, escaseó tanto el combustible, que se quemaba cuanto a mano había. Primero fueron los trastos viejos, luego las puertas y ventanas. Como faltaba el carbón y las astillas y no podían adquirirse a un precio módico, con frecuencia, en algún establecimiento se leía este anuncio: "Se venden astillas de Santo". Efectivamente, aquellas astillas eran producto de bárbaros saqueos cometidos en las iglesias. Altares destrozados, imágenes, cuadros, retablos, todo deshecho, todo triturado, convertido en astillas. El odio satánico del marxismo supo aunar allí su espíritu antirreligioso: sectarismo y robo, en último matrimonio.

¡Buenas noches, señores!

La charla de anteanoche del General Queipo de Llano

El incidente del "Mariscal Liautey"

¡Buenas noches, señores!

Hace ya bastantes días que las radios marxistas lanzan una serie de inventivas y estupideces, para hacer creer que nuestra retaguardia está en mala situación. En la misma, son muchos los incidentes que ocurren;

uno de los incidentes ocurridos ha sido a bordo del buque "Mariscal Liautey", ocurrido en el puerto de Las Palmas, y del que se han hecho numerosos comentarios.

Ya se conoce perfectamente lo ocurrido, y se le da mucha más importancia que la que tiene, pues, si la tuviera, sería para Francia. A la llegada al citado puerto del buque, procedía de Palma de Mallorca, llevaba a su bordo a tres individuos peligrosos, que embarcaron en él, pero, avisadas las autoridades de que se efectuaba el viaje de los individuos, procuró apoderarse de ellos, y con el conveniente permiso de las autoridades consulares y del comandante del buque, se procedió a una investigación, a un servicio de policía a bordo del buque, servicio que legalmente puede ser efectuado según el convenio internacional. Este servicio se efectuó sin la menor oposición por parte del capitán y del comandante del buque, como ya he repetido; pero el incidente surgió debido a que la tripulación del buque, indisciplina, se negó a que fueran sacados estos tres individuos, y, en vista de tales circunstancias, las autoridades nacionales no tuvieron más remedio que obligar a restablecer el derecho, como nuestras autoridades tenían que hacerlo. Para que el asunto se esclarezca, y a la luz del mundo se ponga la verdad, se demostrará que la falta era de la tripulación del buque. Verdaderamente lamentable es que el Gobierno francés mantenga tripulaciones de esta índole, en sus líneas, que ponen a Francia a una altura, que no debería estar.

Pero no me extraña porque numerosas personas que han huido de la zona roja y han venido a Sevilla, y he hablado con ellas, me han declarado que si se han embarcado en líneas francesas han recibido un trato pésimo con la tripulación que les insultaba y a veces se negaba a darles de comer.

La charla de anoche del General Queipo de Llano

La infame propaganda de los rojos

¡Buenas noches, señores! Es enorme la propaganda que en todo momento están haciendo los rojos con los miles, millones de pesetas que han robado en bancos y casas particulares. Esta propaganda infame tiene su fundamento en desvirtuar todas las cosas que nosotros decimos, y se dedican a referir todo lo que sucede en nuestra zona.

Es una propaganda, la que los rojos hacen, que tiende a hacer ver a los ojos del mundo los atropellos que ellos, falsamente, dicen que efectúan en las zonas dominadas por los nacionales.

Tengo en mis manos una muestra de la infame propaganda que los ro-

La persecución religiosa ha sido uno de los motores principales de la revolución roja.

Una persona que conoce bien la vida del Madrid rojo, nos cuenta que una mañana, después de haber permanecido varias horas en la cola, una mujer, cansada de esperar, marchó, despidiéndose con el saludo "A Dios". Fue tomada por fascista, y la pobre mujer fué golpeada bárbaramente y cayó al suelo sin sentido. Me lo dice quien personalmente también formaba cola y nos asegura que, según sus noticias, aquella desgraciada mujer falleció el mismo día, a consecuencia de la paliza.

La escasez de alimentos exige sacrificios imposibles. La misma persona me facilita este nuevo dato: recibió un día noticias reservadas de que en el pueblo de Canivejas vendían aceite. Para ganar tiempo, a la mañana se dirigió, con otras personas, a Canivejas. Pronto la noticia había corrido como un reguero de pólvora. A las ventas llegaron los tranvías completamente abarrotados, con personas provistas de latas y vasijas para recoger el aceite. Cuando llegaron a Canivejas, había una cola de tres kilómetros de largo. Se calcula que en ella figuraban unas 10.000 personas.

Los cabeceillas marxistas quieren evacuar a toda costa, pero todo será inútil, porque Madrid no tardará en ser de España.

La charla de anteanoche del General Queipo de Llano

El incidente del "Mariscal Liautey"

jos hacen contra nosotros, acusándonos de atrocidades y atropellos que jamás hemos cometido. Esta muestra es un documento que quiere hacer ver a la luz del mundo, a algunos países que se llaman democráticos, especialmente, que ellos luchan por el bienestar de todos los españoles; que la guerra actual, es una guerra de libertad. En este sí que estoy de completo acuerdo con ellos. Es verdad; la lucha que se está librando en los suelos españoles es por la libertad, por la libertad del pueblo español, que, tiranizado por poderes extraños y odiosos, tenía que vivir como esclavo. Es verdad, pero nosotros luchamos también por el orden y la civilización, constantemente amenazados por las barbaries de los comunistas que invadieron España.

Lo que los rojos, a pesar de su continúa e infame propaganda, querían hacer, era establecer en España, en nuestra Patria, una República al estilo de la reinante en la actualidad en Rusia, donde se cometieron toda clase de atropellos contra todo lo que signifique civilización o religión.

Yo comprendo perfectamente la infame propaganda que hacen los rojos en todas las regiones del mundo. La comprendo, porque en ella, en esta propaganda, emplean la mentira, el arma adecuada, para ellos la única que con alguna experiencia saben esgrimir. Es en la única parte donde luchan con heroísmo, porque yo comprendo que hay que tener un gran heroísmo para mentir con esta fiama y desparpajo como mienten los canallas marxistas.

Un documento del sinvergüenza de Eduardo Ortega y Gasset

Este documento, que ya he dicho ha llegado a mis manos, está firmado por el sinvergüenza de Eduardo Ortega y Gasset. Con la firma de éste en el documento, se puede reconocer la falta de dignidad y de vergüenza de este hombre, que quiere enviar un escrito al mundo pidiendo el apoyo para que los ciudadanos que defienden, según su parecer, la causa de la verdad y de la civilización en la actual lucha que se está desarrollando en España.

Ortega y Gasset es, como he afirmado, un hombre indigno. Varias pruebas de su ruindad las tenemos en que abandonó a su mujer que tuvo que ser recogida por la propia madre de él. Mientras tanto, él vive tranquila y opulentamente con sus queridas en una población del extranjero, gastando a manos llenas el dinero que impunemente robó de España, de los bancos y de casas particulares.

Este hombre indigno, que durante la República se procuró todo el dinero que pudo, ahora no para en mentes en firmar, en unión de otro individuo, tan canalla como él, el citado documento, que quiere probar al mundo que ellos son los que defienden la justicia... y que se apoye al verdadero pueblo español.

Este documento afirma, en uno de sus párrafos, que la República procuró durante todo el tiempo que estuvo dominando, que se defendiese el orden, la cultura y la civilización, y que este Movimiento, el Movimiento Nacional, podía considerarse como la destrucción, el aniquilamiento de todo el orden y lo que signifique la civilización de toda la masa del pueblo.

Continúa diciendo Ortega y Gasset, en este documento, que nosotros los nacionales, hacemos todo lo posible para oponernos al avance de todo lo que signifique el orden.

¿Cómo pueden decir estos dos canallas que la República significó el orden y el progreso? Es una infame mentira. Lo que los rojos procuraron

Queipo de Llano y la F. E. T. y de las Jons

Al empezar Radio Nacional de España, dió lectura a una nota, mandada por el general Queipo de Llano, en la cual desmiente todos los rumores que se hacían circular por quien tiene interés en hacerlo, acerca de las divergencias entre él y Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

El general en su nota, dice que niega rotundamente cuantas teorías se le imputan y que su adhesión a

Falange Española Tradicionalista y de las JONS es irrevocable y que por medio de ella iré España camino de su engrandecimiento.

¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

Y, después de contener esos vitores, lleva la nota este pie:

Sevilla, 15 de Abril de 1937 - 2.º Triunfal. — El General Jefe del Ejército del Sur, Gonzalo Queipo de Llano.

era asesinar a todas las personas que podían llamarse decente. Puede citarse, ahí, el caso del señor Calvo Sotelo, que fué asesinado cobardamente por los esbirros de Casares Quiroga. Y a esto le llaman civilización y progreso estos canallas?

Nosotros, los que nos consideramos nacionalistas defendemos la dignidad de España y su civilización, en contra la canalla marxista, que quería lanzar a la ruina y al caos, con los múltiples actos que cometían los esbirros rojos.

Este documento afirma también que nosotros asesinamos vilmente a un diputado socialista en Salamanca. Es verdad que nosotros los matamos pero fué porqué él, en lugar de entregarse libremente a los soldados de España, como un cobarde que es, no quiso arrostrar las inciencias de un Consejo de guerra, y quiso en un rincón, defenderse, y murió acibillado por las balas de nuestros invictos soldados.

En este documento, los marxistas afirman también que nosotros hemos cometido toda clase de atrocidades en los pueblos y ciudades que hemos ido ocupando. En Sevilla, Montoro El Carpio... En Montoro, afirman que nosotros cortamos los pechos a las mujeres, que hemos martirizado a "numerosas personas". ¡Claro! Lo que tienen ellos por costumbre! No achen a nosotros los hechos que ellos salvajemente, han cometido. En El Carpio, afirman que cuando nosotros entramos en el pueblo cometimos toda clase de atrocidades y crímenes, diciendo que cuando ellos lo volvieron a ocupar se dieron cuenta de todos los crímenes y las atrocidades que habíamos cometido. Otra mentira que dicen: no han vuelto a ocupar El Carpio, ni lo ocuparán jamás.

Afirmar también los rojos, en el documento, que nosotros, en Asturias, a dos mujeres que se hallaban en cinta las obligamos a beber bencina lo que les produjo la muerte. Y así, dicen una innumerable serie de atrocidades que ellos cometieron. Por último, afirman que la Reli-

gión ha sido siempre respetada. Antes de la República, no se cometían atentados contra ella, y era respetada. Ahora, después del Movimiento, también la Religión católica es respetada. Pues si ha sido respetada. ¿Por qué han incendiado tantos templos? ¿Por qué han matado a más de 17.000 sacerdotes? ¿Arrian que ha sido por querer defenderse en los terrenos de las iglesias... ¡Claro!. Yo me imagino a las monjas en las torres de los conventos defendiendo con ametralladoras sus iglesias. ¡Claro que esto lo dicen para convencer al mundo! Pero yo afirmo que es una falsedad cuanto dicen, y lo prueba el que en las calles de Barcelona, había expuestas varias momias de monjas y que los propios periódicos rojos "se vanagloriaban" de ello.

UNA DEMOSTRACION
de los únicos modelos SELECTA y SUPERBA II, de la famosa marca MERCEDES, convencerá al más exigente mecanógrafo.
CASA MALONDRA: 78, Jaime II.

ENTRESUELO
céntrico, con refugio, ventilado, poco precio, se alquila. Razón P.ª Santa Eulalia, 10.

CASA MORELL
Compro, cambio, arreglo y restauro toda clase de máquinas de coser.
Compre Naumann la mejor máquina Alemana.
Plaza Juanof Colom, 11, Palma.

Dr. J. VALCANERAS
expensionado por la J. A. E. en el Htal. Saint Louis, Médico asist. ext. de la Clínica Dermatológica de la F. M. de Strasburgo.

Enfermedades de la Piel
Santo Domingo, 13
Consulta de 10 a 12

Prosigue la calma por Teruel

NUESTROS AVIONES INFUNDEN GRAN PANICO A LOS MILICIANOS

Los rojos montan un servicio para evitar las deserciones y disminuir las fugas

Teruel, 14. — Tan grande es el decaimiento que reina en las filas rojas, tanta es la desmoralización que cunde entre los milicianos ante el avance de nuestros soldados, que el mando enemigo se ha visto precisado a montar un servicio para evitar las deserciones y disminuir las fugas que son cada día la novedad en el ejército rojo.

Este servicio, encomendado a los milicianos de la peor catadura moral, no da, hasta ahora, los resultados apetecidos, pues el paso de milicianos a nuestras filas continúa, cada vez en mayores proporciones. Por cierto que algunos traen anudado al cuello un pañuelo de crespon con los colores de la FAI y en los que están estampados los retratos de Ascaso y Durruti.

El uso de dicha prenda está muy extendido en el frente rojo, ya que son muchos los cadáveres cogidos al enemigo que la tenían.

Otro síntoma del desbarajuste que reina en las ciudades bolcheviques es la negativa que oponen los milicianos a trabajar en las obras de fortificación. Sabido es que el mando marxista, ante el victorioso y arrollador avance de nuestros soldados, dispuso la construcción de una serie

de líneas de trincheras que forman un nuevo "cinturón de hierro" en el límite de la provincia de Cuenca. Pues bien; los soldados rojos se niegan rotundamente a empuñar la pala y el pico, alegando que ellos son solo combatientes, y que deben ser empleados en tales menesteres los presos derechistas que sufren cautiverio en las cárceles bolchevizadas.

Algunos cabeceillas que se han distinguido en la protesta, han sido fusilados; pero, sin embargo, el plante continúa y no se vislumbra solución.

El aspecto bélico prosigue la calma de días anteriores. Tan sólo la aviación nacional ha dado muestras de alguna actividad, castigando, con la eficacia acostumbrada, los acuartelamientos rojos y los depósitos de material guerrero enemigo, impidiendo la continuación de las obras de defensa. Por cierto que, según han declarado algunos de los pasados últimamente, es tal el pánico que infunden nuestros aparatos, que los milicianos corren como locos apenas los divisan y no hay fuerza humana capaz de detenerlos y reunirlos hasta que el peligro desaparece por completo.

Logos.

La vida en Madrid Las artistas en las colas

El "Mundo Gráfico", de Madrid, del 7 de Julio, publica una información titulada "Las artistas en las colas", ilustrada con fotografías. En ella describe las fatigas que pasan las artistas madrileñas para procurarse el sustento. Firma la información "Juan del Sarto" y recoge las manifestaciones de dichas artistas, hechas en el largo esperar de las interminables colas madrileñas.

Anita Flores va en busca de patatas. El periodista la pregunta si lleva mucho tiempo en la cola. La artista le responde: "Alrededor de hora y media; pero no creas: a lo mejor —es decir, a lo peor— cuando me toque a mí la vez, ya se ha acabado la mercancía. Y me tengo que marchar cansadísima y sin esperanzas de poder cenar esta noche".

Carmelita Sevilla se dedica a la casa de las lentejas. Transcribimos su diálogo con el periodista: "¿Tú por aquí? —Ya ves, a por la rica lenteja, hijo. Ando tres días detrás de pescarlas, y que si quieres, como si lo que pretendo adquirir fueran brillantes del Brasil.

—¿También está difícil la adquisición de lentejas? —¡Ay, qué rico! Un plato de lentejas ahora —cómo se iba a figurar Esaú el símbolo que iba a adquirir

su famosa hazaña! — es, o viene a ser, lo mismo que antes un plato de faisán a la escarlata."

Recordemos que las lentejas constituyen la base de alimentación de Madrid. Lolita Granados va en busca de un repollo. El solo hecho de intentar adquirir un repollo es ya una prueba de esplendor económico. El periodista, asombrado de este lujo, le pregunta si ha heredado. Ella le responde: "¡Hombre!... Veinte duros para un repollo, siempre procuro yo tenerlos de reserva".

Carmelita Caballero hace cola en busca de jabón. Lleva nueve horas de cola, desde las cinco de la mañana hasta las dos de la tarde. El periodista le pregunta el motivo de su paciencia. Contestación de la artista: "La higiene, hijo. No puedo pasar sin jabón. Ya ves; hay días que incluso no como o como muy poquito —porque no encuentro, desde luego—, pero el jabón que no me falte. Te digo que en estas circunstancias, lo prefiero al jamón."

Las patatas inseguras, las lentejas problemáticas, las coles a cien pesetas, la ciudad sin jabón. Estas son las venturas de la ciudad a la que los rojos llaman "la tumba del fascismo".

PRIMER ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE

Manuel Carlos Ferrer Sureda

Murió gloriosamente por la Religión y por la Patria el 17 de Agosto de 1936 en Porto-Cristo

E. P. D.

Su madre, doña María Encarnación, hermanos Josefa M., Mateo y Fausto (ausente); hermano político Francisco García, invitan a sus familiares y amistades al funeral que en sufragio de su alma se celebrará a las 9, mañana martes, día 17 en la Iglesia de San Francisco.

No se invita particularmente

El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencia a en la forma acostumbrada.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

Doña María Oliver Vives

FALLECIO AYER A LA EDAD DE 84 AÑOS

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus hijos: Ceferino, Juan y Antonia, nietos y nietas, sobrinos y demás parientes ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones.

Casa mortuoria: Calle de Son Bonet, 16 - Pont d'Inca.

MOSCAS Y MOSQUITOS

SON INSECTOS CAUSANTES DE MULTIPLES ENFERMEDADES

Extermínalos con **CRYSAN**

Droguerías y Farmacias

FARMACIA RUBI: SINDICATO 146; TEL. 2610. — PALMA

PUBLICIDAD EN «CORREO DE MALLORCA»

Se admite en

la Administración de Correo de Mallorca, Mora, 3

HORAS DE DESPACHO: DE 10 A 1 Y DE 5 A 7

TELEFONO 1-9-7-3

ESQUELAS MORTUORIAS: DESDE LAS SIETE DE LA MAÑANA

También se admite Publicidad

en el Centro de Anuncios: Plaza de Santa Eulalia, 10.

Teléfono 2-7-2-3

Todo buen español debe contribuir, aportando su mayor donativo posible, a la obra de:

Asistencia a Frentes y Hospitales instalada en Borne, 96.

PELUQUEROS

pedid "Radiofix" para todos los aparatos y sistemas y "Antinea" para sin hilos. Laboratorios Carasa. Rentería (Guipúzcoa).

BILLAR NUEVO

con todos sus accesorios se desea vender, para informes: Obispo, 7. — Sineu.

ELECTRA

Unica leija de la fábrica Electroítica de La Puebla.

PERDIDA

Se ha extraviado un estuche de piel conteniendo unas gafas. Se gratificará el hallazgo — Constitución, 63 — pral.

SE DESEA

Local céntrico de gran capacidad para instalar oficinas. Dirigirse indicando, calle y número y piso y renta mensual a núm. 34, P. Santa Eulalia, 10.

PORTATILES

de la famosa marca CORONA repasadas en sus talleres garantizadas a 275 Ptas. Comprela hoy antes que se agoten. — Casa MALONDRA — 78, Jaime II — Palma.

Dos días de avance arrollador sobre Santander

La jornada del sábado

Nuestros muchachos reemprenden el avance

Y este hecho equivale a decir que tienen la victoria decisiva en la mano

NUESTROS VICTORIOSOS SOLDADOS HAN CONSEGUIDO ROMPER EL FRENTE POR VARIOS SITIOS

¡Españoles! Nacionales que formáis en la legión de los impacientes: ¡Dadme albricias! Dadme albricias porque, porque ya acabaron vuestras impacencias y porque os traigo noticias magníficas, que son trascendentales para el final de la guerra.

O mucho me equivoco o estas operaciones nos darán un final de campaña que no será largo y que nos dará la victoria decisiva.

Por varios sitios se ha conseguido romper este frente, en el día de hoy —el del sábado—, por nuestros victoriosos soldados, por medio de una operación de guerra, amplia de envergadura. En realidad, lo que han hecho ha sido atacar por el frente sur de la provincia de Santander.

Mucho antes de ser de día, se pusieron en marcha nuestras columnas y, antes de clarear, ya se había ocupado el objetivo más difícil de todos los señalados para la operación de hoy: el Valdecebolla, coloso monte situado al sur-este y que tiene una altura de 2.155 metros; hay que advertir que las tropas que lo han ocupado son las que habían salido desde una distancia de 100 kilómetros y, al partir, se tenía al enemigo a 600 metros. Pero a esta proeza la llevó a cabo la primera brigada de Navarra, a la que yo ya apodé con el nombre de "los escala montañas".

Después de conseguir este objetivo, se ocupó por éstos Cueto, de 2.180 metros de altura. En una y otra parte, se cogió al enemigo, de sorpresa, dentro de sus parapetos, por cierto bien contruidos, pero de ellos fueron desalojados por nuestros bravos soldados con granadas de mano y los que quedaron con vida, no pudiendo resistir, fueron hechos prisioneros. A mediodía, eran 150 los prisioneros que esta brigada llevaba consigo.

Entretanto, otra columna ocupaba Cotejón, Monte Mayor y un tercer coloso, cota 1.341, territorio donde los carros de asalto legionarios, por cierto, tuvieron una brillantísima actuación.

En el sector de Mina, las columnas legionarias lograron conquistar el nudo de comunicaciones de aquel sector, tras conquistar Torres de Abajo, Torres de Arriba y alturas de 1.215 metros. Hay que advertir que estas notas son solamente hasta media tarde y, en lo que restaba de día, se continuó el avance y se hicieron nuevas conquistas.

Con el triunfo logrado, ha quedado en nuestro poder una extensísima zona de terreno, en la que quedan comprendidos unos 20 pueblos, todos ellos caídos en nuestro poder: los rojos están irremisiblemente cercados. En esto consiste, principalmente, nuestro gran triunfo, alcanzado por la concepción clara de las operaciones por nuestros Generales, pues avanzan las columnas de tal forma que da por resultado la ocupación de extensas porciones de terreno. Hoy la ocupación de este terreno nos ha dado el dominio de los puertos más difíciles, todo ello en el mínimo plazo de horas.

Nuestra aviación y nuestra artillería han tenido una magnífica actuación en el día de hoy, haciendo realizable el avance de estos kilómetros y más kilómetros escalando montes.

La aviación enemiga no ha tenido a bien hacer acto de presencia: seguramente lo deja para mejor ocasión.

Con que ¡señores!: a dormir tranquilos; nuestros bravos muchachos han reemprendido su avance, lo que equivale a decir que tienen la victoria decisiva en la mano.

El Tebid Arrumi

Detalles de la ofensiva

Sigue el brillante avance LAS BAJAS Y LOS PRISIONEROS DE LOS ROJOS, VERDADERAMENTE CONSIDERABLES

Bilbao. — En el frente de Santander, nuestras tropas han llevado a cabo un considerable avance, habiendo ocupado, hasta las primeras horas de la tarde, al Norte de Palencia, gran cantidad de pueblos, entre ellos Cueto, Valdecebolla, Peña Ubia, Sierra Hija Torrecibledo.

Se han ocupado también, en este frente, otras e importantes posición-

De la charla de Queipo de Llano

Se pueden considerar virtualmente ocupados unos 40 pueblos

A propósito... —decía el general Queipo de Llano, en su charla del sábado—. Ahora me acuerdo que en mi charla de ayer dije que el "Sr." Alvarez del Vayo declaró que las tropas republicanas eran capaces de someternos. Pero, no lo veo, pues en el sector de Santander...

Nuestras tropas del Norte de Palencia han llevado a cabo un importante avance, ocupando Cueto de Valdecebolla y ocupando las alturas de varias posiciones al Norte de Can deledo, habiendo hecho considerable número de bajas y gran cantidad de prisioneros.

Por otra parte las fuerzas legionarias, avanzando desde el sector de Solillo han ocupado Torres de Abajo, Torres de Arriba, la ermita de Monte Picones y las importantes posiciones situadas al N. O. de Riano, continuando nuestro avance, haciéndose gran número de bajas y cogiendo numerosos prisioneros, así como gran cantidad de material de guerra.

El avance de hoy ha permitido que se pueda considerar como virtualmente ocupados unos cuarenta pueblos que están ya en nuestra retaguardia. Pueden considerarse en nuestro poder pues las fuerzas los han evacuado.

¿Se acuerdan ustedes de que Radio Santander decía que tenían la supremacía del mar? Pues el "Almirante Cervera" ha hundido al destructor marxista "Churrucá".

Como hoy tengo asuntos, que no pueden resolverse mañana, mi charla de mañana será más extensa. Cedo el micrófono a mi ayudante, que leerá la lista de donativos.

Bombardeo por la aviación y la artillería

ENTRO DEL BOMBARDEO

La aviación nacional ha efectuado con éxito en el frente de Santander, algunos vuelos sobre las concentraciones enemigas, realizando vuelos de reconocimiento y bombardeo.

Nuestra artillería ha bombardeado asimismo, con efectividad, las posiciones enemigas, a las que alcanzó plenamente.

Demolición de fortificaciones rojas

LA AVIACION NACIONAL ACTUO EN UN FRENTE DE 200 KMS.

Bilbao. — Desde primeras horas de la mañana, la aviación nacional ha actuado intensamente en la costa fronteriza con Santander. También ha actuado en el frente de Palencia, en una extensión de más de 200 kilómetros.

Nuestras escuadrillas de aviación arrojaban toneladas de metralla sobre los reducidos rojos, así como parapetos y trincheras, destruyendo fortificaciones concienzudamente con truidas por los rojos.

La artillería también ha contribuido a la demolición de fortificaciones rojas.

Continuó ayer el avance

Bilbao. — En el día de hoy ha continuado nuestro victorioso avance, habiéndose ocupado nuevos e importantes pueblos. Entre otras posiciones, se ha ocupado el monte Fontbellida.

Se han hecho gran cantidad de prisioneros y se han pasado a nuestras filas otros tantos.

Cómo se desarrollaron las operaciones de ayer

UN MOVIMIENTO ENVOLVENTE A LOS ROJOS

Salamanca. — Se reciben más noticias acerca de las operaciones llevadas a cabo por nuestro invicto Ejército en el día de ayer.

Ya no es una barrera infranqueable

Esas cumbres elevadas tienen la suerte de verse pisadas por la infantería española

Y EN TODOS ESOS PICACHOS ONDEA, AIROSA, LA BANDERA ROJO - GUALDA

Hoy ha sido un día grandioso, de éxitos rotundísimos para el soldado español, sufrido, valiente y heroico. Entre Baruelo y Reinoso, se levanta una cadena imponente de picachos que formaban como una barrera infranqueable entre el marxismo ateo y la España católica; he dicho que era como una barrera infranqueable, pero hoy ya no es infranqueable; la bandera rojo-gualda ondea airosa, en las cumbres de todos esos picachos.

A las cuatro de la mañana, con un tiempo no tan bueno como fuera de desear, nuestras fuerzas han escalado el pico de Valdecebolla: 2.139 metros de altura. Acto seguido, la artillería actuaba eficazmente sobre Cueto Espin, pico también de 2.000 metros de altura, actuando, además, aunque no muy intensamente, la aviación.

A las 12, otra de nuestras columnas se colocaba triunfante en lo alto de Cueto, copando a una compañía entera y que se ha entregado inmediatamente. Para esa hora, parte de una brigada de Navarra, requetés de los frentes navarros, atacó Sierra Braña, donde los rojos formaban una barrera de bombas de mano, franqueable tan sólo para este español de boina roja, de camisa azul o de traje kaki, para la gloriosa e invicta infantería española. En la resistencia se han hecho 21 prisioneros.

Hacia esa hora entrábamos en contacto con fuerzas de Navarra en los alrededores de Planosera. Nuestra artillería silbaba con sus granadas por encima de nuestras cabezas, para dar certeramente en el objetivo señalado. Algunos cañones rojos, que zás dos o tres baterías, contestaban podíamos decir que traquímente, y sus granadas resultaban poco más o menos que inofensivas.

Unos bravos requetés con sus emisoras de campaña al hombro, nos han ofrecido una caja de sardinas y un poco de pan: son los muchachos de la Radio Requeté de campaña, que desde el comienzo de esta guerra, vienen trabajando calladamente por Dios y por España. Enseguida hemos presenciado el paso de una caravana de prisioneros rojos, con sus caras hurañas y medrosas, como acostumbrados a los golpes del látigo ruso.

A las cuatro de la tarde caía en nuestro poder el imponente pico de Espin, de 2.078 metros de altura, habiéndose defendido los rojos con bombas de mano, lo que no ha impedido que se les haya arrojado de sus posiciones. A continuación nuestras fuerzas se han corrido por Peña Artia, ocupándola sin gran dificultad; al mismo tiempo casi, nuestra bandera avanzaba victoriosa escalando Peñarubia e incorporando esta posición al mapa de la España honrada.

A las cuatro y media, el pico de Cuesta Labra; iba el Ejército español victorioso y heroico por la carretera que continúa a la derecha de Brañosa, ahora libre, y vemos avanzar sus largas filas: allá van nuestros intrépidos muchachos, vitoreando a España. Son las cinco de la tarde, de una tarde espléndida. 10 aparatos nacionales están evolucionando sobre Ena, que nuestras fuerzas tienen rodeado.

Los rojos copados ya no resisten y son batidos por nuestra artillería, bocas de fuego que llevan en sus entrañas la salvación de una Patria y de una civilización. Tan magníficamente ha actuado nuestra artillería, que, cuando al Coronel le han avisado por teléfono de la toma de una de las posiciones, ha dicho:

—La artillería lo ha tomado. El número de prisioneros hechos al enemigo en este sector pasa de los 200. ¿Han caído en nuestros las baterías enemigas? Parece casi seguro que sí, pues han estado disparando hasta tarde, hasta última hora, hasta ahora que es imposible que las hayan podido salvar.

Ahora la tranquilidad reina en estos picachos, donde aun blanquea la nieve; solamente algunas ráfagas de ametralladoras ponen una nota guerrera en el airecillo fresco de estas cumbres elevadas e ingentes que hoy tienen la suerte de verse pisadas por la infantería española, la mejor del mundo, y por tener sobre la más ancha roca de estos picos la enseña del catolicismo y del valor, LA BANDERA DE ESPAÑA.

¡¡VIVA ESPAÑA!!
¡¡VIVA FRANCO!!

La carretera de Valencia con Santander y avanzó, en este sentido. Otra columna que operaba por el sur-este fué a cortar la carretera, a la izquierda de la de Burgos Santander, avanzando.

En estos avances, nuestras columnas han quedado situadas a 7 kilómetros de Reinoso.

Los rojos han opuesto a este nuestro avance muy escasa resistencia, por lo menos la infantería se retiró y dejó a la artillería la labor de defensa, como también a algunas ametralladoras, pero como la artillería

¡Gracias, Virgen-cita de la Paloma!

Ella ha concedido a nuestras tropas el triunfo más brillante y resonante

Y —TODAVIA ES MEJOR— A MUY POCA COSTA DE LA SANGRE GLORIOSA DE NUESTROS SOLDADOS

Gracias de todo corazón, Virgencita de la Paloma, por habernos proporcionado esta jornada de máxima gloria para España y sus soldados.

En este momento, las ocho de la tarde, llego del campo de operaciones, desde donde he presenciado cómo nuestras columnas continuaban su victorioso e indescriptible avance. Durante toda la mañana se ha verificado una minuciosa labor de limpieza, porque, como algunos rojillos se habían quedado ocultos en los montes cantábricos y líneas de Aguilar del Campo, de Baruelo y de Santillán y en los treinta o más pueblos que habíamos rebasado, no habían aprovechado la noche para fugarse a Santander, hoy han sido sorprendidos en sus magníficas posiciones, tan admirablemente fortificadas y que, sin embargo, de qué poco les habían servido.

Era de ver como nuestra artillería y nuestra aviación les ponía los proyectiles en las mismas trincheras y, al salir los rojos de ellas, nuestras ametralladoras les cerraban el paso. En fin: a la labor de limpieza han contribuido, extraordinariamente, los carros blindados, que se han encargado de acabar con los rojos que trataban de huir hacia Reinoso, sin saber los pobres que tenían el camino cortado y que de la carretera directa a Santander teníamos muchos kilómetros en nuestro poder. Fueron cayendo, en verdaderos racimos, muertos o prisioneros. Estos últimos llegaban a los puestos de mando dando gritos de: ¡Viva España blanca! y ¡Viva Franco! y maldiciendo a los dirigentes rojos que les habían tenido engañados, pues les decían que las fuerzas que veían ellos eran reinosos que llegaban, cuando en realidad eran nuestras columnas que les cerraban toda posible salida. Todos eran asturianos: batallones traídos de Avilés, Oviedo y Cangas, y todos tenían un hambre atrasada, verdaderamente pavorosa. Son muchos los centenares de prisioneros hechos.

En Bricia, un batallón íntegro fué cogido por dos de los nuestros. Quedan 5 más de rojos que se encontraban cerca, los cuales se dieron a la fuga más desordenada.

No puedo entretenerme a enumerar el número de pueblos y cotas conquistados. Sólo diré que se ha tomado Cobachos. Avanzando por ellos, hemos tomado el collado de Somoz, quedand a unos tres kilómetros al este de Reinoso. Otra columna ha tomado Castillo de Lora, después del valle de Valdelamara, avanzando y rebasando el monte Porquera, donde quedó cerrado el cerco y haciéndoles a los rojos gran número de prisioneros. Otra columna ocupó el pueblo de Fontbellida y los pueblos del contorno, continuando su avance hasta cerca de las inmediaciones de la Constructora Naval y al este de ella, en el sector de Medina de Pomar.

Las brigadas legionarias han tenido un día magnífico, pudiendo aplicarles lo que en términos taurinos se llama ovación, oreja y vuelta al ruedo; porque, en realidad, han escrito allí, para la historia legionaria, la página más brillante.

En fin, españoles que me escucháis: en el momento en que estoy escribiendo este despacho, puedo aseguráros que nuestras columnas se encuentran a tiro de fusil de las casas y calles de Reinoso, y es de esperar que, antes de que termine esta tarde, o, a lo más tardar, a la noche, la importante ciudad, que tiene la misma importancia que su capital, Santander, estará en nuestro poder. Desde luego, esta misma tarde estaban nuestras columnas en los edificios de la Constructora Naval.

Ved con cuánta razón daba las gracias a la Virgen de la Paloma, que ha concedido a nuestras tropas el triunfo más brillante y resonante, y, lo que todavía es mejor, a muy poca costa de la sangre gloriosa de nuestros soldados.

¡Españoles! Con más razón que nunca, decid conmigo:
¡Viva España!
¡Viva el Ejército!
¡Viva Franco!

El Tebid Arrumi

nuestra hacia unos magníficos blancos, limpió la carretera de Valencia a Santander poniendo a los que huían bajo el fuego de sus baterías.

A los rojos que quedaron escondidos por aquellos alrededores se les hizo un movimiento envolvente y, después de este desastre, ya los que quedaban se fueron rindiendo sin oponer resistencia.

El enemigo, quebrantadísimo

LA MORAL DE LOS MILICIANOS ROJOS ES MUY BAJA

Anoche, a las 10'10, aproximadamente, la emisora de vanguardia "Radio Requeté n.º 5" dió la siguiente noticia:

En el avance del parte del día de hoy, radiado por la "Radio Nacional" de España, daba como ocupados varios pueblos, pero a estos que ha dado hoy que agregar la ocupación del monte Terena, de gran importancia, que también ha sido ocupado.

La jornada de ayer

De la charla de Queipo de Llano

Continuó brillantísimamente el glorioso e irresistible avance

Y dijo anoche, en su charla, el ilustre General Jefe del Ejército del Sur:

Pese a que la emisora de "Radio Santander" dijera el otro día que ellos tenían el dominio del mar, yo puedo afirmar —como ya dije ayer— que echamos a pique el destructor rojo "Churrucá", pero no es eso sólo, sino que ahora puedo afirmar, con seguridad absoluta, que no sólo fué el "Churrucá" el que echamos a pique, sino también el "Almirante Antequera".

Operaciones: En el día de hoy, ha continuado brillantísimamente el glorioso e irresistible avance de nuestros soldados en el frente de Santander. Han venido, como en la jornada anterior, al enemigo, que, desmoralizado ante la bravura de nuestros bravos soldados, ha tenido que batirse precipitadamente en retirada.

El avance de hoy ha sido magnífico y nuestras fuerzas, en impetuoso avance, han llegado hasta muy poca distancia de Reinoso, que quizá dentro de breves horas quede en nuestro poder.

Hoy, han sido ocupados los siguientes pueblos y posiciones: La Ternera, Cobarcho, a Encina. Otras columnas, en victoriosa operación, han ocupado Hoyos y Fontbellida. Y a las seis y media de la tarde, nuestras tropas se encontraban a un kilómetro de Reinoso, que pudiera haber ocurrido que ya hubiese sido ocupado, y si no, mañana, a primeras horas, estará ya en nuestro poder.

Continúa, pues, como ustedes pueden ver, el avance arrollador de nuestros heroicos soldados por los suelos montañoses. Pasa ya del millar el número de prisioneros. En La Encina se ha cogido un ciudadano que afirmó que los rojos le habían obligado a combatir con ellos.

En el Ejército del Sur no hubo ninguna novedad digna de mención en la jornada de hoy. Mañana será un día de grandes nuevas, ya que, estando nuestras tropas tan cerca de Reinoso y una vez se ocupe éste, no hay más que bajar hacia Santander, que creo que muy pronto estará en poder nuestro.

Camelos: Luisito y María, bien. — Crispulo y familia, bien.

El General lee a continuación la lista de donativos.

A estas horas prosigue el avance de nuestras fuerzas.

La aviación ha cooperado activamente al éxito de las operaciones del día de ayer y hoy, como la artillería nacional, que ha actuado durante todo el día, incansablemente.

Las noticias que se pueden adelantar ahora son que nuestro avance prosigue; que el enemigo, quebrantadísimo, sufre muchas bajas y son muchos los prisioneros que se le hacen y muchos los que se presentan a nuestras filas, gritando ¡Viva España! y ¡Viva Franco! y entregando las armas.

La moral de los milicianos es muy baja y todo lo que se les dice se lo creen; lo demuestra el hecho de que les dijeron que los jefes y oficiales se habían sublevado contra el General Franco y esta noticia se creyó. A esta noticia la han declarado varios prisioneros y todos coinciden en el mismo punto. * * *

Avance del parte que facilitó "Radio Nacional" y al que "Radio Requeté n.º 5" dió también lectura: Frente de Santander. — Nuestras tropas continuaron su victorioso avance y se asoman ya a Reinoso. Se han ocupado, entre otras posiciones, el monte Fontbellida, habiéndose pasado a nuestras filas muchos milicianos con armamento. También se han hecho abundantes prisioneros.

Anecdotario del soldado

La escena se desarrolla en el frente de Vizcaya durante los pasados avances de nuestras fuerzas en dirección a Bilbao y en una noche bastante oscura, por cierto. Un gudari, sin querer, se internó en un campo nacional y, al preguntar con quienes hablaba, le respondió uno de nuestros muchachos:

—Con un soldado de España. Al advertir que se trataba de un gudari, lo presentó al puesto de oficial. Entró el gudari, y con cortesía, dijo: "¡Buenas noches!". De pronto clavó la vista, fijamente, en aquellos oficiales españoles, y al ver su lamentable equivocación, da una explicación; dice:

—Vds. perdonen. Es que me he equivocado — e intentó huir. Un oficial le advirtió que quedaba prisionero. Entonces volvió a presentarse ante el oficial, a quien rogó que no le matasen.

El oficial le ordenó que entregase su fusil y que se presentase a nuestras líneas, advirtiéndole que nada iba a ocurrir.

Y este mismo es ahora un buen soldado de España, satisfecho de encontrarse en nuestras líneas y desengañado de las mentiras rojas.

Las invencibles brigadas de Navarra

Espectacular desbandada de los rojillos, que no contraban suelo para correr

LAS BANDERAS ROJO-GUALDA EN LOS BALCONES DE VILLANUEVA DE HENARES

Relatamos ayer las operaciones llevadas a cabo por las columnas que salieron de Planosera y Arruelo y que ocuparon magníficamente los picos de más de 2.000 metros de altura. Hoy nos ha correspondido presenciar la operación del sector de la derecha, realizada por otra de las invencibles brigadas de Navarra.

Ya ayer las tropas que operaban desde Homar rompieron el frente por la derecha, pasando Valdelomar por la parte de Castillo del mismo nombre, ocupando este pueblo y recogiendo al enemigo 5 muertos, 100 fusiles y 30 prisioneros, de ellos 6 asturianos. Una vez tomado el pueblo, nuestras victoriosas fuerzas escalaban las cotas de enfrente, que cierran el valle por su parte norte, habiendo los nuestros ocupado Gestoro, alto de Reinaja, San Cristóbal del Monte y Cadenosa, y quedando al atacar decenas de estas alturas, situándose nuestras fuerzas más avanzadas en la cota 1.200 de Villanueva de Henares. Por la mañana se pasaron a nuestras filas 26 milicianos rojos.

Hoy, por la tarde, las operaciones han continuado tan victoriosamente como ayer; como he dicho antes, nuestras fuerzas más avanzadas, que quedaron situadas en un bosque, avanzaron esta mañana, arrojando al enemigo de sus posiciones y colocando nuestra gloriosa e invicta bandera en la cota 1.200 de Villanueva de Henares.

A continuación se ocuparon las cotas 1.036, 1.040 y 1.000, pertenecientes al mismo macizo montañoso que la cota anterior, y amenazando cerrar una bolsa de gran extensión, que comienza en la parte izquierda del valle de Valdelomar y se extiende bajo Villanueva de Henares y a la izquierda de dichas alturas, habiéndose cogido al enemigo un depósito de armamento y un polvorín.

Se ha ocupado seguidamente la escarpada posición de la Torrejilla, pico puntiagudo que queda atrás de estas cotas y que se alza sobre el valle de Valdelomar; de modo que, avanzando nuestras fuerzas por la derecha, han ocupado posiciones muy alejadas, para ir ocupando después, magnífica e inigualadamente, posiciones que quedaban ya dentro de esta bolsa.

De una a dos de la tarde se ha comenzado a operar por la izquierda del valle, ocupando nuestra heroica infantería el pueblo de Seilla, siendo verdaderamente espectacular la desbandada de los rojillos, que no contraban suelo para correr y que hacían un estrépito enorme, y al arrojarse sol, con los platos colgados al cinturón. Nuestra artillería persiguió certeramente con sus disparos, y nuestros soldados encontraban una ocasión de regocijo y de chacota. Al parecer, estos valientes rojillos han ido, en su precipitada fuga, a esconderse en unas cuevas situadas en una ladera que cae sobre el valle y que en estos momentos nuestros soldados se hallan rodeándolas.

Fué ocupado también el alto de la Lapa, y hoy, en los balcones de Villanueva de Henares, lucían los colores rojo y gualda de nuestra bandera.

A las 20'30, se ha tomado el pico de la Terena, que es donde los rojos han hecho su mayor resistencia, desde luego inútil, ante el empuje de nuestro gran Ejército.

¡Viva la España católica e inmortal! Es un misterio cómo aparecen estas colgaduras en estos pueblos inmediatamente de ser tomados.

Acaban de pasarse a nuestras filas 25 milicianos rojos; tres de ellos son interrogados por un capitán. Al preguntarlos a qué quinta pertenecen, nos han dicho que los rojos movilizan a todo el mundo. No ha mucho, en un pueblito, incorporaban a filas a un joven menor de 16 años. Uno de los milicianos rojos se ha pasado con dos fusiles. Es ya de noche y todavía siguen pasándose largas filas de milicianos.

La jornada ha sido verdaderamente magnífica. Bajo el sol espléndido y el cielo rayado por blancas nubes.

Guillermo Artega

nero. Entonces volvió a presentarse ante el oficial, a quien rogó que no le matasen.

El oficial le ordenó que entregase su fusil y que se presentase a nuestras líneas, advirtiéndole que nada iba a ocurrir.

Y este mismo es ahora un buen soldado de España, satisfecho de encontrarse en nuestras líneas y desengañado de las mentiras rojas.

Entrega tu dinero en la verdadera medida de tus esfuerzos, para defender a la Patria, como estás obligado, con la misma eficacia de los que luchan por ella.

Para ello y pensando en el combatiente, aporta tu dinero a la «Asistencia a Frentes y Hospitales», cuya delegación está en Borne, 96

Todos los españoles tienen derecho al trabajo. Todos los españoles no impedidos tienen el deber del trabajo. El Estado nacionalsindicalista, encarnado en nuestro Caudillo Franco, no tributará la menor consideración a los que no cumplen función alguna y aspiran a vivir como convidados a costa del esfuerzo de los demás.